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Neues Handbuch für gendersensible Gründungsberatung erschien

Deutsches Gründerinnen Forum e. V. (DGF) bietet ein ergänzendes Tool zum Qualitätszertifikat für zielgruppenspezifische Beratungspraxis an.

Berlin, im März 2010  

Das Deutsche Gründerinnen Forum e.V. bietet ein neues Handbuch für gendersensible Gründungsberatung an.

Als Handreichung soll es dazu dienen, Organisationen bei der praktischen Ausgestaltung einer gendersensiblen Beratungspraxis zu unterstützen und richtet sich an Beratungsorganisationen und -teams, Bildungsträger, Wirtschaftsfördereinrichtungen, Initiativen und andere Träger der Existenzgründungsförderung. 

Das Handbuch wurde von Dr. Jenna Voss mit Unterstützung des Deutschen Gründerinnen Forums e.V. und Expert/innen aus Förderinstitutionen und Beratungseinrichtungen im Rahmen des Projekts „OptExist“ verfasst, das sich bis Ende 2009 mit der Passfähigkeit von regionalen Beratungsstrukturen und Beratungsbedürfnissen von Existenzgründerinnen in Bundesländern Bremen, Hamburg, Bayern und Sachsen-Anhalt befasste. 

Aufbauend auf den DGF „Qualitätsstandards für zielgruppenspezifische Beratung“ und Forschungsergebnissen des im BMBF-Programm "Power für Gründerinnen" geförderten Projektes „OptExist“ wurden Schlüsselprozesse, Konzepte und Strategien der Gründungsunterstützung unter Berücksichtigung der Anforderungen von Frauen und Männern analysiert und konkrete Handlungsanleitungen und Praxistipps zur Umsetzung entwickelt. 

Das Handbuch bietet Vorschläge für punktuelle Prozessoptimierungen ebenso wie für eine umfangreiche Organisationsentwicklung und ergänzt damit das bisherige Informations-, Qualifizierungs- und Beratungsangebot des DGF zum Qualitätsmanagement.

Die Erstauflage des Handbuchs kann ab sofort über die DGF-website www.dgfev.de als download abgerufen werden. 

Weitere Informationen können beim Deutschen Gründerinnen Forum e.V. (www.dgfev.de, info-qualitaet@dgfev.de, Tel. +49 (0)7151 1652989, Fax -88) abgerufen werden.
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