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Deutsches Gründerinnen Forum e.V. in Fachbeirat der Stiftung Warentest zur Überprüfung der Qualität der Existenzgründungsberatung berufen

Berlin, 5. Juni 2008

Zum zweiten Mal seit 2003 führt die Stiftung Warentest derzeit eine Qualitätsüberprüfung der Existenzgründungsberatung durch. Überprüft werden Beratungsorganisationen der Industrie- und Handelskammern sowie der Handwerkskammern, Beratungsinstitutionen für technologieorientierte Gründer/innen,, Bratungsorganisationen für Frauen sowie private Beratungsangebote und Unternehmensberatungen.

Im Mittelpunkt steht dabei die inhaltliche Überprüfung der Einstiegs- und Erstberatung, wobei auch die Unterstützung von Gründer/innen bei der Einschätzung Ihrer unternehmerischen Fähigkeiten und Hilfen bei der Konzeptentwicklung beurteilt werden. Zudem wird auch die Servicequalität der Dienstleistungen untersucht.

Zur Beratung der Stiftung Warentest bei der Konzeption des Untersuchungsprogramms sowie zur besseren Einschätzung des Gründungsgeschehens, der Beratungsstrukturen und der Qualitätsanforderungen an Existenzgründungsberatung hat die Stiftung Warentest einen Fachbeirat aus Vertretern des DIHK, des ZDH, des BFB, des BMWI bzw. der KfW, aus Hochschulen sowie Dr. Birgit Buschmann, Vorstand des Deutschen Gründerinnen Forum e.V. berufen. Der Fachbeirat gab bei seiner Sitzung am 5.6.2008 in Berlin seine  Empfehlungen an die Stiftung Warentest ab.

Dr. Birgit Buschmann  verwies dabei u.a. auf die von DGF erarbeitete Gründerinnentypologie sowie die in den letzten Jahren veränderten Gründungs- und Beratungsstrukturen durch verstärkte Gründungen aus Arbeitslosigkeit und veränderte Förderpolitiken (u.a. Gendermainstreaming) und die  resultierende Notwendigkeit nach Prozessstandards in der Gründungsberatung. 

Die Ergebnisse der Qualitätsüberprüfung der Stiftung Warentest sollen bis zum Jahresende vorliegen und veröffentlicht werden.

Weitere Informationen können beim Deutschen Gründerinnen Forum e.V. (www.dgfev.de, info-qualitaet@dgfev.de, Tel. +49 (0)7151 1652989, Fax -88) abgerufen werden.
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